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1.  Ди ги та ли за ци ја ни је ко нач ни  
сми сао би бли о те кар ства 

Да ли је мо гу ће да се са вре ме на ци ви ли за ци-
ја уда ви у оке а ну ин фор ма ци ја, оста ју ћи жед на 
зна ња и му дро сти?1 У књи зи Си му ла кру ми и си му-
ла ци је Жан Бо дри јар, је дан од нај зна чај ни јих и 
нај ин спи ра тив ни јих те о ре ти ча ра пост мо дер не ме-
диј ске кул ту ре, на во ди Бор хе со ву при чу о ца ру ко-
ји је хтео да на пра ви иде ал ну, де таљ ну ма пу свог 
цар ства, све док на кра ју пре да ног по сла ње го вих 
кар то гра фа ма па ни је до сти гла ве ли чи ну цар ства 
и пот пу но га пре кри ла, та ко да је са мо цар ство не-
ста ло под сво јом иде ал ном и пот пу ном сли ком.2 Да 
ли нас све оп шта ди ги та ли за ци ја раз ли чи тих књи га, 
до ку ме на та и свих дру гих за пи са људ ског зна ња и 
ис ку ства мо же до ве сти до истог про бле ма? 

Но ве ин фор ма ци о не и ко му ни ка ци о не тех но-
ло ги је, ди ги та ли за ци ја и раз вој мре жних ин фор-
ма ци о них сер ви са, омо гу ћи ли су би бли о те ка ри ма 

1  Рад је ура ђен у окви ру про јек та Ди ги тал не ме диј ске тех но ло ги је и дру-
штве но-обра зов не про ме не, број 47020, Ми ни стар ства за на у ку и тех но ло шки 
развоj Ре пу бли ке Ср би је.
2  Žan Bo dri jar, Si mu la kru mi i si mu la ci je (No vi Sad: Sve to vi, 1991).

и ин фор ма ци о ним струч ња ци ма да при ку пе, ор га-
ни зу ју, струк ту ри шу, ди се ми ни ра ју и кон тро ли шу 
огром ну ко ли чи ну фак то граф ских, би бли о граф-
ских и ка та ло шких ин фор ма ци ја на на чин ко ји су 
њи хо ви прет ход ни ци те шко мо гли и да за ми сле. 
Но ва тех но ло ги ја, ме ђу тим, отва ра и но ве про-
бле ме, епи сте мо ло шке, вред но сне, ин ди ви ду ал но-
пси хо ло шке, ор га ни за ци о не и ин сти ту ци о нал не 
при ро де. Нај ва жни ји ак те ри ин фор ма ци о ног дру-
штва, шко ле, уни вер зи те ти, би бли о те ке, су о ча ва ју 
се са па ра док си ма ди ги тал ног све та: по вр шност и 
бр зи на за ме њу ју му дрост и обра зо ва ње, рас ту ћи 
кван ти тет ин фор ма ци ја и ра зни ме то ди ла ког и бр-
зог при сту па не га ран ту ју ква ли тет и кре а тив ност 
њи хо ве упо тре бе. Очи глед но је да ин фор ма ци о не 
мре же и тех но ло ги је из осно ва ме ња ју на ше на-
ви ке и ис ку ства, про из во де ћи но ву кул ту ру и но-
ве ин сти ту ци о нал не мо де ле, обра зов не си сте ме и 
дру штве не па ра диг ме. Па ипак, мо ра мо са чу ва ти 
ме ру опре зно сти и здра вог скеп ти ци зма пре не го 
што по ве ру је мо да су но ве ди ги тал не тех но ло ги је, 
са ме по се би, ре ше на за го нет ка или ко нач ни сми-
сао це ло куп не би бли о теч ке исто ри је. Из гле да да 
сви пу те ви зна ња ипак не во де у CD-ROM.
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2.  Со ци јал на епи сте мо ло ги ја чи ни  
ре фе рент ни оквир  
са вре ме ног би бли о те кар ства

По ме ну ти про бле ми зах те ва ју јед ну ши ру кул-
ту ро ло шку и епи сте мо ло шку ви зи ју, ко ја ће укљу-
чи ти пи та ње сми сла и вред но сти зна ња у вре ме ну 
ди ги тал не ре во лу ци је. На рав но да се већ на овом 
ме сту на ше ди ску си је отва ра те о риј ско-ме то до ло-
шка ди ле ма да ли пи та ња ко ја смо по кре ну ли спа-
да ју у ле ги тим ни до мен би бли о те кар ске те о ри је и 
прак се. Ве ру је мо да је та ко, по го то во ако би бли-
о те кар ство де фи ни ше мо и раз у ме мо као зна ње о 
зна њу, од но сно као со ци јал ну епи сте мо ло ги ју.

На ше уве ре ње те ме љи мо на чи ње ни ци да је би-
бли о те кар ство ве ро ват но нај ин тер ди сци пли нар ни-
ја на уч на област, ко ја за свој пред мет има зна ње 
о зна њу, од но сно уре ђи ва ње, по ве зи ва ње, струк ту-
ри са ње и ко ри шће ње гра фич ких за пи са нај ра зно-
ли ки јих људ ских иде ја и ис ку ста ва. Ако је би бли о-
те кар ство пре све га упра вља ње зна њем, са ци љем 
да чо век раз у ме и по бољ ша свет у ко јем жи ви, 
он да је со ци јал на епи сте мо ло ги ја нај пло до но сни ји 
те о риј ско-ме то до ло шки оквир за ком плек сно из у-
ча ва ње по ве сне и бу ду ће ра ци о нал но сти ин сти ту-
ци ја ка кве су са вре ме не би бли о те ке. Овај те о риј-
ско-ме то до ло шки при ступ уте ме љио је Џе си Шир, 
по ла зе ћи од сле де ћег по сту ла та: „У жи жи ин те ре-
со ва ња те но ве ди сци пли не би ли би про из вод ња, 
про ток, уоб ли ча ва ње и упо тре ба свих об ли ка са-
оп ште не ми сли уну тар це ло ви тог со ци јал ног мо де-
ла. Ова ква ди сци пли на усло ви ла би по ја ву но вог 
кор пу са зна ња о ин тер ак ци ји зна ња и со ци јал не 
ак тив но сти и њи хо ву но ву син те зу”.3

Основ ни циљ би бли о те кар ства је да учи ни гра-
фич ке за пи се ци ви ли за ци је (пу бли ко ва но људ ско 
зна ње и ис ку ство у раз ли чи тим ме ди ји ма, од тра-
ди ци о нал них до ди ги тал них), у нај ве ћој мо гу ћој 
ме ри дру штве но ко ри сним, без об зи ра да ли је 
ко ри сник би бли о те ке де те за ду бље но у сво ју пр ву 
сли ков ни цу, или ве ли ки на уч ник ко ји се ба ви ви со-
ко спе ци ја ли зо ва ним на уч ним ис тра жи ва њем. Шир 
за кљу чу је да би бли о те кар ство мо ра би ти мно го ви-
ше од зби ра ве шти на и про це ду ра за про на ла же-
ње од ре ђе не књи ге или ин фор ма ци је за од ре ђе ног 
ко ри сни ка са од ре ђе ним зах те вом, ако је оно, са 
свим сво јим по тен ци ја ли ма, у слу жби раз во ја дру-
штва. Са свим је си гур но да би бли о те кар ство мо ра 

3  Jes se H. She ra, Li bra ri es and the Or ga ni za tion of Know led ge (Ham den, 1966), 15.

да об у хва ти и по ме ну те про це ду ре, али оно је по 
сво јој су шти ни и не што ви ше – упра вља ње зна њем, 
са ци љем да га чо век упо тре би за пот пу ни је раз у-
ме ва ње све та у ко јем жи ви.

Со ци јал на епи сте мо ло ги ја за пра во је јед на са-
свим но ва епи сте мо ло шка ди сци пли на, ко ја би 
тре ба ло да об у хва ти кор пус зна ња о са мом људ-
ском зна њу. У че му је ова но ва ди сци пли на спе-
ци фич на у од но су на срод не на у ке ко је се ба ве 
људ ским зна њем, а то су пре вас ход но фи ло зоф ска 
и пси хо ло шка епи сте мо ло ги ја? Фи ло зоф ска епи-
сте мо ло ги ја ба ви се пи та њи ма мо гућ но сти, ме то да 
и гра ни ца људ ског са зна ња. Пси хо ло зи су пре не-
ли фи ло зоф ске про бле ме на ни во екс пе ри мен та 
и ла бо ра то ри је и да ли до при нос раз у ме ва њу мен-
тал них про це са уну тар ко јих се од ви ја са знај ни 
чин. Ме ђу тим, сва ова раз ми шља ња и ис тра жи ва-
ња при сту па ју људ ском зна њу кроз ин те лек ту ал не 
про це се по је дин ца. На чин на ко ји се људ ско зна ње 
ин сти ту ци о на ли зу је и со ци ја ли зу је, на чи ни на ко-
је дру штво ко ор ди ни ра зна њем и ко ри сти га, још 
увек су не при зна та и не раз ви је на по ља ис тра жи-
ва ња. Упра во ту је ме сто со ци јал не епи сте мо ло-
ги је или но вог би бли о те кар ства као те о риј ске и 
прак тич не ди сци пли не ко ја се ба ви ин тер ак ци јом 
зна ња и со ци јал них ак тив но сти и мо гућ но сти ма 
њи хо ве ква ли тет не син те зе. У свом нај зна чај ни јем 
и нај си сте ма тич ни јем де лу под на сло вом Те ме љи 
обра зо ва ња за би бли о те кар ство Шир ви ди са знај ни 
про цес као ди на мич ко је дин ство су бјек та, објек та 
и ору ђа са зна ња:4

КОРИСНИК БИБЛИОТЕКЕ 
(Субјект)

БИБЛИOГРАФСКИ АПАРАТ БИБЛИОТЕКЕ
(Оруђе)

ИТЕЛЕКТУАЛНИ
САДРЖАЈ
ПУБЛИКАЦИЈА 

Ако су би бли о граф ски и ин фор ма ци о ни си сте-
ми у би бли о те ка ма из гра ђе ни у скла ду са по тре-
ба ма ко ри сни ка за зна њем и ин фор ма ци ја ма, те-
о риј ско уте ме ље ње и раз вој би бли о те кар ства као 

4  Исто, 118.
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со ци јал не епи сте мо ло ги је или зна ња о дру штве-
ном зна њу, мо гли би да по мог ну у тра же њу од го во-
ра на сле де ћа пи та ња:

–  Ког ни тив ни про блем: ка ко чо век (по је ди нац) 
зна;

–  Про блем со ци јал не ког ни ци је: ко ји су на чи ни 
на ко је људ ско дру штво зна и ка ква је при ро-
да со ци оп си хо ло шког си сте ма кроз ко ји зна-
ње по је дин ца по ста је дру штве но зна ње;

–  Про блем исто ри је и фи ло зо фи је зна ња: ка ко 
се зна ње раз ви ја ло кроз вре ме и у раз ли чи тим 
кул ту ра ма;

–  Про блем по сто је ћих би бли о граф ских ме-
ха ни за ма и си сте ма: у ко јој су ме ри би бли-
о граф ски ме то ди и си сте ми по ду дар ни са 
ре а ли те ти ма ко му ни ка циј ских про це са и за-
кључ ци ма епи сте мо ло шких ис тра жи ва ња.

Со ци јал на епи сте мо ло ги ја обез бе ђу је би бли-
о те кар ству ре фе рент ни оквир у ко јем ова ди сци-
пли на мо же да по мог не у са гле да ва њу и об ја шња-
ва њу ком плек сно сти обра зов них и ин те лек ту ал них 
про це са у дру штву. Ка ко дру штво зна то што зна и 
ка ко зна ње ути че на со ци јал ну сре ди ну? По Џе си ју 
Ши ру, ово пи та ње ле жи у ср жи уло ге ко ју би бли о-
те кар ство има у дру штву и у об ја шње њу би бли о те-
ке као со ци јал ног ин стру мен та.

3. Смер и сми сао ди ги тал не ре во лу ци је

Са вре ме но дру штво кре ће се од мо дер но сти 
ка пост мо дер но сти, од кул тур ног нор ма ти ви зма 
до кул тур ног плу ра ли зма. Овај про цес од ли ку ју 
де цен тра ли за ци ја и плу ра ли зам кул тур них нор-
ми и вред но сти и те шко да се ра ни ја ста бил ност 
ика да ви ше мо же по вра ти ти. У де ли ма Ми ше ла 
Фу коа, Жа на Бо дри ја ра, Жан Фран соа Ли о та ра 
и дру гих про по вед ни ка пост мо дер ног ду ха од ба-
цу ју се тра ди ци ја европ ског про све ти тељ ства, су-
бјек ти ви зма, ху ма ни зма, ап стракт ног ра зу ма, као 
и иде ја осло ба ђа ња чо ве чан ства ко ри шће њем 
на уч них и тех но ло шких до стиг ну ћа. Они од луч-
но од ба цу ју мо рал не ци ље ве и нор ме са др жа не у 
иде о ло ги ја ма или ме та-на ра ци ја ма XIX и XX сто-
ле ћа, сма тра ју ћи да не по сто је оп ште о ба ве зу ју ћи 
ста бил ни пој мо ви о жи во ту по је дин ца и дру штва. 
Уну тар пост мо дер не па ра диг ме, ни про шлост ни 
бу дућ ност ни су по себ но за ни мљи ве ни ва жне: 
оста је са мо са да шњост са сво јим ак тив но сти ма 

уме сто би ло ка кве ре флек си је, са ре ла ти ви змом 
уме сто би ло ка квог ап со лу та, са плу ра ли змом 
уме сто би ло ка кве за јед нич ке или оп ште при хва-
тљи ве исти не.

Сво јом књи гом Пост мо дер но ста ње, об ја вље-
ном 1979. го ди не, Жан-Фрaнсоа Ли о тар дао је од-
лу чу ју ћи до при нос те о риј ској екс пли ка ци ји пој ма 
и по ја ве пост мо дер но сти. Основ ни пред мет ње го-
ве сту ди је је сте си ту а ци ја у ко јој се на ла зи зна ње у 
нај ра зви је ни јим дру штви ма. Су штин ским обе леж-
јем пост мо дер не си ту а ци је Ли о тар сма тра не по ве-
ре ње пре ма свим про све ти тељ ским и ху ма ни стич-
ким ме та при по ве сти ма, ко је се да нас ра си па ју у 
мно штву ра зно ли ких об ли ка и је зич ких ига ра. Рас-
пра вља ју ћи о ти по ви ма зна ња, ин фор ма тич ком 
кон тек сту по стин ду стриј ске ере, по ступ ци ма ле ги-
ти ми за ци је зна ња и њи хо вим про тив реч но сти ма, 
овај аутор за кљу чу је да се у пост мо дер ном ста њу 
ре а фир ми ше ра су то, де цен тра ли зо ва но, на ра тив-
но зна ње, над на уч ним зна њем ко је пре о вла ђу је 
у епо хи мо дер но сти. Кључ на ди ле ма но вог епо-
хал ног раз до бља гла си: Ко од лу чу је шта је зна ње? 
Ко зна шта тре ба од лу чи ти?. Ова два нај ва жни ја 
про бле ма епо хе, пи та ње еман ци па ци је и ле ги ти-
ми за ци је зна ња у са вре ме ном дру штву, Ли о тар 
раз ре ша ва убе ђе њем у отво ре ност ин сти ту ци ја за 
про ме не, ко ја укљу чу је и про ме ну са ме при ро де и 
дру штве ног ста ту са ин сти ту ци ја.

За на шу основ ну те му под сти ца јан је и Ли о та ров 
став о ин фор ма ти за ци ји дру штва и ње ном ути ца ју 
на про бле ма ти ку пост мо дер не: „Она мо же да по-
ста не ин стру мент ‚сно ва’ за кон тро лу и ре гу ла ци-
ју тр жи шног си сте ма, ко ји се пру жа све до са мо га 
зна ња и ко јим ис кљу чи во вла да на че ло пер фор ма-
тив но сти. Та да она ну жно са др жи те рор. Она мо-
же исто та ко да по слу жи ди ску си о ним гру па ма о 
ме та пре скрип тив ним ис ка зи ма да ју ћи им по дат ке 
ко ји им нај че шће не до ста ју да би од лу чи ва ли при 
пу ном по зна ва њу ства ри. У на че лу, пра ви ло ко јем 
се ва ља по ко ри ти да би она скре ну ла у том прав цу 
је вр ло про сто: да јав ност има сло бо дан при ступ 
ра чу на ри ма и бан ка ма по да та ка. Та да ће је зич ке 
игре та ко ђе би ти и игре с пу ном ин фор ма ци јом о 
да том тре нут ку. Али ће та ко ђе би ти и игре са од-
ре ђе ном су мом и због то га рас пра ве не ће ни кад 
до ћи у при ли ку да се за у ста ве на ми ни мал ним или 
мак си мал ним по ло жа ји ма рав но те же због ис тро-
ше но сти уло га. Јер, уло зи ће та да би ти зна ња (или 
ин фор ма ци је, ако хо ће те) а за ли ха зна ња, ко ја је 
за ли ха је зи ка у мо гу ћим ис ка зи ма, не ис црп на је. 
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На по мо лу је по ли ти ка у ко јој ће јед на ко би ти по-
што ва ни же ља за прав дом и же ља за не по зна тим.”5

Из овог ци та та очи глед но је да Ли о тар фе но-
мен све оп ште ин фор ма ти за ци је и не ис црп не про-
из вод ње но вих ин фор ма ци ја и зна ња ко ри сти као 
до каз за свој став о пост мо дер ном плу ра ли зму 
иде ја и вред но сти и бес ко нач но сти је зич ких ига-
ра. Ипак, и он с пра вом уви ђа и дру гу стра ну ин-
фор ма ти за ци је – опа сност да се она пре о бра зи у 
ору ђе кон тро ле и пот чи ња ва ња љу ди. Ли о тар од-
ба ци је све ви со ко ум не фи ло зоф ске па ра диг ме, 
кри те ри ју ме и си сте ме, за ла жу ћи се за праг ма ти ку 
сло бод них је зич ких ига ра, на су прот свих уни вер-
за ли стич ких по зи ци ја. Овим пре у сме ра ва њем он 
се за ла же за су прот ста вља ње то та ли тар ним и те ро-
ри стич ким тен ден ци ја ма дру штве не ор га ни за ци је 
и ње них ин сти ту ци ја. На тај на чин, пост мо дер ни 
став афир ми ше мо гућ ност људ ске сло бо де и иде ју 
отво ре них, не ре пре сив них дру штев них ин сти ту ци-
ја. Ме ђу тим, ти ме се Ли о тар по но во вра ћа на про-
бле ме сло бо де и еман ци па ци је ко ји су кла сич не 
те ме мо дер не па ра диг ме, јед на од оних ме та при-
по ве сти из ко је за пад но е вроп ски дух, па ни сам 
Ли о тар, не мо гу ла ко иза ћи.

По ми шље њу Жа на Бо дри ја ра, јед ног од нај-
лу цид ни јих те о ре ти ча ра пост мо дер не, са вре ме ни 
раз ви је ни свет по стао је је дан оп шти ин тер ак тив ни 
пер фор манс, лу на парк иде о ло ги ја, зна ња, про из-
вод ње, зна че ња, смр ти и ра за ра ња. По стин ду стриј-
ско дру штво и ди ги тал на ци ви ли за ци ја до шли су до 
тач ке са ко је се ре ал ност гу би и за ме њу је хи пер ре-
ал но шћу или си му ла ци јом ствар ног жи во та: у пу-
сти њи над ствар но сти не ста је сва ка раз ли ка из ме ђу 
Би ћа и При ви да. Ова кул ту ра не ма „кул тур ног дис-
кур са”, ни ти кул тур ни па тос од фе ти ши зма на сле-
ђа. Уме сто то га, тре ба го во ри ти о „ан тро по ло шкој 
кул ту ри” ко ја се са сто ји у из ми шља њу оби ча ја и 
на чи на жи во та. Све је кул тур но и све кул ту ре и сви 
жи вот ни сти ло ви су под јед на ко ле ги тим ни. Са вре-
ме ни свет за си ћен је ин фор ма ци о ним и вир ту ел-
ним са др жа ји ма. Жи ви мо у вре ме ну у ко јем сли-
ке не ког до га ђа ја за ме њу ју не по сред но ис ку ство. 
Љу ди су за пљу сну ти та ла сом зна ко ва и ме диј ских 
по ру ка без ика кве по ру ке и сми сла. Ими та ци ја по-
ста је ствар ност, си му ла ци ја и ма ни пу ла ци ја за ме-
њу ју исти ну.6

5  Жан Фран соа Ли о тар, „Пост мо дер на си ту а ци ја“, Марк си зам у све ту 13, 
4-5 (1986): 250.
6  Све ти слав Јо ва нов, Реч ник пост мо дер не (Бе о град: Ге о по е ти ка, 1999), 
29-30.

Пост мо дер на се мо же раз у ме ти и као сво је вр-
сна иде о ло ги ја ин фор ма тич ког дру штва. Плу ра ли-
зам сми сла и исти на за пра во је по сле ди ца про из-
вод ње ви шка ин фор ма ци ја и сво ђе ња сло бо де на 
сло бо ду тр го ви не ин фор ма ци ја ма. Уве ре ње да су 
све вред но сти ле ги тим не и да су све ин фор ма ци је 
и све исти не ла ко до ступ не у ди ги тал ном об ли ку, 
као не га ти ван ре зул тат има не до вољ ну ин фор ма-
ци о ну пи сме ност и све очи глед ни ји не до ста так 
еле мен тар них зна ња о све ту у ко јем жи ви мо. Сви 
по је дин ци и ин сти ту ци је од го вор ни за смер и сми-
сао ди ги тал не ре во лу ци је мо ра ли би да за јед нич ки 
де фи ни шу ци ље ве ин фор ма ти за ци је и ди ги та ли за-
ци је. Мо дер на тех но ло ги ја и за јед нич ка обра зов на 
стра те ги ја шко ла, уни вер зи те та, би бли о те ка и дру-
гих су бје ка та ин фор ма ци о ног дру штва тре ба ло би 
сва ком по је дин цу да омо гу ће:

1.   да бу де у ста њу да успе шно ко му ни ци ра на 
свом ма тер њем је зи ку, пи са но и усме но;

2.   да мо же да чи та и раз у ме би ло ко је ис прав-
но на пи са но про зно де ло и раз ли чи те ин-
фор ма тив не и струч не ру ко пи се;

3.   да бу де ма те ма тич ки пи смен, не са мо да зна 
арит ме ти ку, већ и да има свест о вред но сти 
бро је ва и ве ли чи на;

4.   да по се ду је су штин ску и чвр сту осно ву оп-
штег зна ња из ге о гра фи је и исто ри је, да 
по зна је по ли тич ку струк ту ру и кул ту ру ка ко 
свог ло кал ног окру же ња, та ко и др жа ве у 
ко јој жи ви и да бу де до бро ин фор ми сан о 
истим тим ства ри ма ко је се од но се на дру ге 
ре ги о не и др жа ве све та;

5.   да по се ду је оп ште зна ње из свих умет но-
сти, дру штве них на у ка, при род них на у ка и 
тех но ло ги ја;

6.   да по се ду је нај ма ње јед ну прак тич ну ве шти-
ну, на при мер да уме да об ра ђу је др во или 
да сви ра не ки му зич ки ин стру мент;

7.   да мо же да чи та и го во ри не ки стра ни је зик 
и да има раз у ме ва ње о на чи ни ма на ко је 
раз ли чи ти је зи ци ути чу на на чин на ко ји се 
иде је из ра жа ва ју и раз у ме ју; 

8.   да има же љу да на у чи не што ви ше о ства ри-
ма ко је га ин те ре су ју и да је во љан да упо зна 
но ве иде је и ве шти не;

9.   да има на ви ку да кри тич ки при сту па свим 
ин фор ма ци ја ма, по ве зу је их са по сто је ћим 
зна њем и, ако их усво ји пре не го што их 
од ба ци, пре и спи та ста ње не чи јег зна ња у од-
но су на њих са ме;
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10.  да зна на чи не про на ла же ња ин фор ма ци ја 
ко ри шће њем и тра ди ци о нал них и мо дер-
них тех ни ка пре тра жи ва ња;

11.  да уме да ко ри сти ин фор ма ци о не и ко му-
ни ка ци о не тех но ло ги је;

12.  по след ње, али не нај ма ње ва жно – да има 
ви сок ни во со ци јал них ве шти на. 7

7  Majkl V. Hil, Uti caj in for ma ci je na dru štvo (Be o grad: Na rod na bi bli o te ka 
Sr bi je, 2008), 288-289.

Мо дер на тех но ло ги ја и за јед нич ка обра зов на 
стра те ги ја свих су бје ка та ин фор ма ци о ног дру штва 
на ла зе се упра во пред овим иза зо ви ма. На чин на 
ко ји ће на те иза зо ве од го во ри ти по ка за ће ко ли ко 
је ин фор ма ци о но дру штво спрем но и спо соб но да 
се истин ски тран сфор ми ше у дру штво зна ња.
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Paradoxes of Knowledge in Digital World

Abstract
The most important actors in the information society, schools, universities, libraries, are faced with the paradoxes of a digital 
world: shallowness and velocity replace the wisdom and education, the growing quantity of information and various methods 
of rapid and easy access does not guarantee the quality and creativity of their use. The post-modern belief that all values are 
legitimate and that all the information and all the truths are easily available in digital form as a negative result has insufficient 
information literacy and the increasingly obvious lack of basic knowledge about the world we are living in. All individuals and 
institutions responsible for the direction and meaning of the digital revolution would have to jointly define the basic objectives 
of informatization and digitization. The new education strategy should enable each individual to: successfully communicate 
in his/her native language and to read and speak some of the foreign ones; read and understand any correctly written prose 
work, as well as various information and professional manuscripts; be mathematically literate; have the general knowledge of 
geography and history, know the political structure and culture of local surroundings and the state where he/she lives, but also 
those related to other regions and countries of the world; to have general knowledge of all arts, social and natural sciences 
and technology; to have at least one practical skill; to have a permanent desire for acquiring new ideas; to have a habit of 
critical approach to information; to know how to find information using both traditional and modern techniques of search; to 
know how to use information and communication technologies; to have a high level of social skills. The way in which modern 
technology and a common educational strategy of all subjects of the information society are going to respond to the challenges 
will demonstrate how much the information society is ready and able to truly transform into a knowledge society.
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